
Poštnina v državi SHS pavšallrana. 
Stane: 

Za celo leto K 30 — 
za pol leta « 15'— 
za čelrl leta • T 50 
za 1 mesec « 250 

Posamezna številka 1 K. 

Uredništvo in upravništvo je v 
Ptuju, Slovenski trg 3 (v starem 

rotovžu), pritličje, levo. 
Rokopisi se ne vrnejo. 

Politično gospodarski tednik. 

l Tovarišu Dr. Milošu Meži. i 
V soboto, dne 11. septembra smo izroči

li zemlji vodjo našega mestnega urada g. dr. 
Miloša Meža. Rojen v Velenju, je študiral 
gimn. v Celju in Mariboru, visoko šolo pa v 
Pragi. 

Tu se je vneto pečal s študijami raznih 
filozofov, se pogljabljal v razna verska, go
spodarska in druga važna vprašanja. 

Študiral je gospodarsko šolo v Heidel-
bergu na Nemškem, da bi postal organizator 
gospodarskega življenja na Slovenskem, se 
zanimal za ustroj bank itd. 

Bil je poln idealov in dobrih namer. 
Manjkalo pa mu je zdravje, manjkala moč 
oživotvoriti svoje ideje. 

To ga je resno onesrečevalo skoz celo 
življenje, ki mu je ravno vsied njegovega ve
likega idealizma, fantastičnih načrtov, mistič-
nosti njegove duše, prinašalo dan za dnem 
posebno Še z ozirom na njegovo neozdravlji
vo živčno bolezen velika razočaranja. O njem 
veljajo žal Prešernovi stihi: 

„miru ne najde revež, ako preiše 
vse krafe, kar jih strop pokriva neba ; 
še le v pokoju tihem hladne hiše, 
ki pelje vanjo temna pot pogreba, 
počije, smrt mu čela. pot obriše." 
To si čutil, dragi Miloš, in nisi se bra

nil nastopiti poti tje. 
Bil si neumoren naroden delavec, izvr

sten družabnik, radi smo Te imeli vsi. 
Mehka, sanjava je bila Tvoja duša, žal 

je na njej že dvajsetletje glodala bolezen, ki 
Ti je grenila življenje, ter Te napravila za 
mučenika. 

Ave, anima candida! 

Slovenski javnosti v Ptuju. 
Stara Avstrija je, kakor znano, v naših 

spodnještajerskih mestih in trgih storila vse 
sploh mogoče, da bi domorodni slovenski ži-
velj potujoila in ga prilagodila nemškemu. 
Iz tega stališča je podpirala gledališča. Tudi 
v Ptuju je poslovalo stalno nemško gledali
šče za umetno nomštvo. 

Nastale so naravne razmere, Slovenci 
smo sedaj gospodarji v gledališču. Logično 
bi bilo, da bi za to vzvišeno kulturno ured
bo storili brez ozka na stranke skupno vsi 
in vsak, karkoli more. Pozitivno delo v tem 
oziru je bil pa žal malo. Več je bilo oseb
nostnih intrig, ki so to delo ovirale. Neob
hodno potrebno pa je, da živimo vsaj rela
tivno intenzivno kulturno življenje. Če smo 
preslabi, da bi si ga nstvarili popolnoma sa
mi iz sebe, nam naj priskoči na pomoč naša 
vlada. To je sedaj naša vlada storila. 

Gospod okrajni glavar dr. Pirkmaier nam 
je sporočil veselo vest, da namerava vlada 
naše gledališče gmotno podpirati, izraža pa 
nado, da bo vsa slovenska javnost v Ptuju 
storila za oživotvorjenje stalnega gledališča 
vse, kar je v njeni moči. 

Na nas je sedaj, da pokažemo pravo 

razumevanje za gledališče kot kulturno umet
niško svetišče. 

Treba je, da podpre akcijo občina s pri
mernim denarnim prispevkom, nudi ugodne 
pogoje glede prostorov v gledališču, glede 
kulis itd. 

Občinstvo se poživlja ne samo na žrtve 
v denarju, temveč v vsem, s čimerkoli se bo 
moglo na katerikoli način podpirati tozadev
ni odbor, ki prevzame to stvar v roke. 

Opozarjemo že sedaj, da bode treba iz 
Maribora prihajajočim igralkam in igralcem 
nuditi stanovanja itd. 

Skratka: Vsi na krov za naše stalno 
umetniško gledališče v Ptuju ! 
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i Popis vseh invalidov in družin padlih • 
• vojakov v svrho nakazanja preskrb- I 
! nin po novi Uredbi invalidih. 
' • • • • • J 

Ministrstvo za socialno politiko je izdalo 
Uredbo o invalidih in družinah padlih voja. 
kov, ki določa nove pokojnine in preskrbni-
ne, oziroma dodatke ter druge državne po
moči omenjenim osebam. Potrebni krediti za 
to so že zagotovljeni, tako, da bo mogoče v 
kratkem začeti z nakazovanjem. V to svrho 
pa potrebuje poverjeništvo za socialno skrb 
deželne vlade za Slovenijo najnatančnejši 
popis vseh oseb, ki imajo pravico do držav
ne pv>dpore po določbah te naredbe. Razpo
slalo je že vsem okrajnim oblastem in ob
činskim uradom v Sloveniji naredbo z obšir
nimi navodili, kako je treba izvesti ta popis. 

Popis obsega sledeče kategorije: 
1. invalide; 
2. družine padlih (umrlih in pogrešanih) 

vojakov; 
3. sirote brez očeta in matere ; 
4. siromašne bivše internirane in konfi-

nirane civilne osebe obojega spola, ki so za-
dobile poškodbe ali bolezen; 

5. siromašne družine onih oseb, ki jih je 
sovražnik usmrtil iz političnih ali vojaških 
razlogov, kakor tudi onih oseb, ki so pomrle 
za časa internacije ali pozneje, toda radi 
bolezni, ki so je takrat zadobile ali se jim 
je poslabšala ; 

6. civilne invalide in 
7. tuje državljane-invalide in družine 

padlih. 
Vsem tem osebam je priznana nova 

pravica do stalne in izredne pomoči. Civilnim 
invalidom se bodo dajali umetni udje, prili
ka za zdravljenje in sredstva za ponovno 
usposobitev za pridobitveno delo. 

Popisovali bodo edinole pristojni občin
ski uradi stalnega bivališča. 

Vsi izkazi morajo biti dogotovljeni že 
pred koncem septembra. Radi tega naj se 
zglase nemudoma vse navedene osebe, ki bi
vajo stalno v svojem kraju, pri županstvu, 
da jih vpiše v izkaz. One osebe, ki so pri
stojne v Sloveniji, a se za časa popisa ne 
nahajajo v občini svojega stalnega bivališča 
(n. pr. v bolnici, v invalidski šoli, na začas
nem potovanju i. t. d.) naj se javijo pisme
no občinskemu uradu svojega stalnega biva
lišča. Oni naši državljani, ki imajo domovin
ske pravice na področju kake druge pokra

jinske vlade (Hrvati, Bosanci i. t. d.), se mo 
rajo javiti pismeno svoji pristojni domovin 
ski občini, akoravno bivajo morda stalno v 
Sloveniji. Te osebo ne smejo biti vpisane v 
izkazu one občine, v kateri bivajo, ker jim 
mora nakazati preskrbnino pristojna pokra
jinska vlada iz svojega kredita. Tuje držav
ljane, k katerim je treba za sedaj prištevati 
tudi še naše ljudi iz zasedenega ozemlja, po
piše županstvo stalnega bivališča. 

Vsi invalidi in ostale osebe, ki jih je 
treba popisati, so dolžne, da se same prija-" 
vijo osebno ali pismeno pri pristojnem ob
činskem uradu, ker bodo v nasprotnem slu
čaju same nosile posledice. Občinski uradi 
pa morajo paziti na to, da ne vpišejo v svoje 
izkaze oseb, ki bi se morale zglasiti v drugi 
občini; vse take nepravilne prijave morajo 
odstopiti pristojnemu županstvu. 

Pokojnine in preskrbnine, oziroma do
datke bo izplačevala vojaška pokojninska li
kvidatura v Ljubljani (pozneje delegacija mi
nistrstva financ v Ljubljani), potom poštnega 
čekovnega urada. 

Nujno potrebno ter za države in posa
meznike velevažno je, da bo izveden ta po
pis kar najtočneje in brez odlašanja v dolo
čenem roku, ker je to prvi ločeni del splošne 
socialne statistike vseh navedenih oseb, si bo 
izvedena tekom meseca oktobra t. 1. 

Vsak invalid, vsaka vdova in sirota in 
vse ostale interesirane osebe so lahko prepri
čane, da je poverjeništvo za socialno skrb 
pripravljeno podpreti z vsemi svojimi sred
stvi izvršitev teh dveh akcij prvega popisa 
in socialne statistike, ki morajo zbuditi in 
okrepčiti v narodu zaupanje v državo, kate
ra si je svesta svojih dolžnosti napram 
onim, katerim dolguje največ in katere hoče 
zadovoljiti v najvišji meri na ta način, da 
se pobriga za njihovo zdravljenje, za njihovo 
ponovno usposobitev za pridobitveno delo, za 
primerne pokojnine in za ustanovitev ali po-
boljšanje njihovega samostojnega pridobitve-
nega in družabnega položaja. 

Vinogradniki! Pozor! 
Trgatev se bliža in s tem vprašanje 

vinskih cen za letošnji pridelek. 
Še menda nikoli ni vladala v tem oziru 

tolika nejasnost, kakor ravno letos. Vinska 
trgovina popolnoma počiva vsled valutnih in 
drugih razmer in prav za prav nimamo, razen 
za letnik 1917, nobenih vinskih cen, ker se 
nič ne proda in nič ne kupi. Poročila o le
tošnji trgatvi, to se pravi, glede pričakovane 
množine vina, ki se nahajajo semtertje v 
Časnikih in se lansirajo od gotove strani, iz 
več ali manj sebičnih namenov, so popolnoma 
netočna in se puščajo v svet le, da se 
ljudstvo zmede. 

Zatorej mi naj bo dovoljeno tukaj izrecno 
povdariti, da so vse vesti o obilosti pričako
vane trgatve neresnične in da bo letošnja 
vinska letina, kar se tiče skupne množine 
pridelka, komaj dosegla lansko letino, to je, 
da bo jo prištevati slabšim vinskim letinam. 
Že nastavek grozdja spomladi ni bil, kakor 
se je splošno trdilo, bogat, temveč k večjemu 
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srednji. Med cvetom je odpalo vsled slabega, 
deževnega vremena tudi dobra Četrtina in 
od ostalega se mora odračuniti škoda, ki so 
jo povzročili oidij, peronospora in druge ujme 
in ki znaša najmanj tudi 40—50%. Končni 
uspeh trgatve znal bi torej biti četrtina od 
pričakovanega pridelka. Eazmere na Hrvaš
kem so slične ; v Slavoniji in Vojvodini ne
koliko boljše. Pa tudi v zadnjih dveh ne 
pričakujejo bogve kako bogote vinske letine, 
temveč le srednjo. 

V očigled temu dejstvu in ker nikakor 
ni pričakovati količkaj znatne nadprodukcije, 
je izključeno, da bi vinske cene znatno padle. 
Vinogradniki se torej svarijo in opozarjajo, 
da naj se nikar ne prenaglijo z odprodajo 
vinskega pridelka. Padanje vinskih cen, kakor 
se nam to skuša natvesti, istodobno, ko vse 
drugo gre na kvišku, ko cene vseh predmetov 
in potrebščin vedno naraščajo, ni naravno 
in vzdržljivo. Gre se le za lahko prozoren 
manever, kakor se je tudi opazoval večkrat 
v normalnih časih pred trgatvo. 

Vinogradniki! Ne nasedite tem limani-
cam ter počakajte z odprodajo do par tednov 
po trgatvi, dokler se ne dobi pregled čez 
dobljene množine in se razmere nekoliko 
ne ustalijo. 

Vinogradniki, ki nimajo potrebne posode, 
naj si jo izposodijo od onih, ki jim take 
preostaje. Posestniki prazne posode naj po
mislijo, da bodo sokrivci padanja vinakih 
cen in da škodujejo samemu sebi, če posode, 
ki je sami ne rabijo, drugim ne prepustijo 
in jih na ta način primorajo prodati vino 
za vsako ceno. 

Vinarske in kletarske zadruge ! Priskočite 
na pomoč onim posestniKom, ki nimajo svoje 
posode ! Odkupite jim vino proti gotovi naplati 
in poznejemu obračunu ! Storite svojo dolžnost 
v interesu posameznih, kakor tudi v občnem 
inter68U ! (Konec sledi.) 

t • • • -. 
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j Nekaj besed k bližajoči se trgatvi. \ 
m m 
: .• 

(Konec.) 

Pri trgatvi je skrbno ločiti nezrelo in 
gnilo ali drugače bolno grozdje od zrelega 
in zdravega, istotako belo od črnega posebno 
tam, kjer kupci ne marajo pri vinu visoke 
barve. Kjer je mogoče, naj se tudi posamezne 
vrste trgajo za se. 

Skrbno, pravilno odbiranje povzroča res 
več dela, vendar je na ta način spravljeni 
pridelek žlahtnejši, ki se da tudi lažje in 
boljše razpečati; večji trud je torej obilno 
poplačan. 

Sicer pa je mogoče narediti še dobro 
vino tudi iz gnilega grozdja, ako se ga hitro 
stisne in mošt natoči v zažveplan sod, da se 
lahko vsa nesnaga vsede na dno, predno 
prične vreti. Drugi ali tretji dan, na vsak 
način pred začetkom vretja, je tako očiščeni 
mošt pretočiti, da se nesnaga izloči, mošt pa 
prezrači in da izpuhti žveplena sokislina, ki 
sicer ovira vrenje mošta. Da se sedaj vrenje 
pospeši, je priporočljivo, dodjati močno kipe-
čega mošta iz zdravega grozdja. 

Na enak način bode letos ravnati z 
moštom tam, kjer se je pozno žveplalo proti 
trsni plesnobi, da se izloči med jagodami 
ostalo žveplo preje, kakor začne vreti, da 
torej ne dobi mošt okusa, oziroma duha po 
gnilih jajcih. Če bi se še pa vzlic temu po
javil ta neprijetni duh, tedaj je mošt hitro 
po burnem vrenju razpršeno pretočiti v ne
koliko zažveplan sod, in je tako pretakanje 
ponavljati v presledkih tako dolgo, dokler 
ne dobi vino čistega okusa. Žveplena sokislina, 
ki jo spravimo z žvepljanjem soda v vino in 
pa žvepleni vodik, ki povzroča oni neprijetni 
okus, se spojita namreč sčasoma v vodo in 
žveplo, ki se potem v obliki finega praha 
vsede na dno soda. 

Druga važna, a pri nas še toli zanemar
jena točka bodisi pri trgatvi, kakor pri poz
nejšem kletarjenju je snaga. Nikdar ni mogoče 
dovolj opozarjati na dejstvo, da brez snage 
ni dobrega, stanovitnega, čistookusnega vina. 
Komaj bi bilo dovolj, da bi se na vse posodo, 

orodje in shrambe vtisnila ali vžgala besedica 
„snaga", ki naj bi vedno opominjala vsakega, 
kaj mu je storiti, predno rabi to ali ono. 

Škafi (vedrice), brente (pute), stiskalnica, 
kadi, sodi, klet itd. : vse to mora biti pred 
trgatvo skrbno osnaženo, četudi je tu in tam 
trda za vodo. Klet je prezračiti, očistiti vseh 
trohljivih snovij, pomesti ter pobeliti, kar se 
lahko zgodi s trsno škropilnico. Beležu se naj 
dodene nekoliko bakrene galice, ki zatre 
razne plesnobe in prhnenje povzročajoče 
glivice. Zavoljo tega je pobeliti še s to smesjo 
tudi gantare. če se belež na zidu noče sušiti, 
kar je v vlažnih kleteh skoraj gotovo, tedaj 
se priporoča poprašiti stene s fino zmletim 
gipsom. Posebno lahko se opravi to delo z 
žveplalnikom. 

Priporočljivo je tudi klet, ko smo jo 
dovolj prezračili, žveplati na ta način, da 
vsujemo na žrjavico nekoliko žvepla; okna 
in duri je treba pa dobro zamašiti, da je 
učinek boljši. Pozneje je seveda klet zopet 
primerno prezračiti, sicer bi ne bilo obstati 
v njej. 

Slaba, a neredka razvada je, puščati 
ostanke zadjega stiskanja na stiskalnici včasih 
do prihodnje trgatve. Ti ostanki se kisajo in 
povzročajo, ako se stiskalnica prav temeljito 
ne osnaži, cikanje prihodnjič stiskanega pri
delka. Stiskalnica je torej takoj po uporabi in 
potem pred uporabo dobro očistiti. Z u p a n e . 

1 VOLITVE. I 
Razpisane so volitve za 28. november. 

Do 25. septembra morajo biti v občinah go
tovi abecedni volilni imeniki, 26. septembra 
pa jih pošljejo županstva iz Kranjske in 
okraja Borovlje deželni sodniji v Ljubljani, 
iz Štajerske, velikovškega okraja in Prekmur-
ja pa okrožni sodniji v Mariboru, da jih po
trdi. Ko se vrnejo imeniki občinam, bodo 8 
dni javno razpoloženi pri njih in na deželni, 
oziroma okrožni sodniji. Reklamacije bo re
ševala sodnija. 

Med 11. in 21. novembrom se bodo pred
lagale sodniji tiskane kandidatne liste, ki jih 
dostavi sodnija občinam po 1 izvod za vsako 
glasovalno mesto. 27. novembra ob 3. uri 
popoldne prevzame volilna komisija od žu
panstev imenike, volilne škatlje, kroglice in 
materijal za popisovanje. 28. novembra, od 
7. ure zjutraj do G. ure zvečer se bo vršila 
volitev po vsej državi. 

Volilno pravico ima vsak Slovan, ki se 
je pri nas trajno naselil in je ob začetku se-
stavljenja volilnih imenikov dovršil 21. leto. 
Pogoj je le, da biva v občini že 6 mesecev. 
Aktivni oficirji in vojaki nimajo volilne pra
vice. Vojak, ki bo pred 28. novembrom od
služil, ima pravico voliti. Voliti ne smejo še: 
kdor je obsojen zaradi zločina ali prestopka 
tatvine, poneverjenja, sleparije, oderuštva, 
verižništva; oni, ki so v konkurzu ali pod 
kuratelo. 

Nemci po krvi in plemenu, ki imajo pra
vico izbirati svoje državljanstvo, nimajo vo
lilne pravice. 

Kandidati morajo biti 25 let stari in 
„pismeni." Poznamo pa kvalificirane in ne
kvalificirane kandidate. Prvi so oni z vseuči-
liško naobrazbo. Na vsake 4 mandate pride
jo 3 splošni in 1 kvalificiran kandidat. Poli
tični uradniki ne morejo kandidirati. Morejo 
pa kandidirati drugi uradniki, sodniki pa ne 
v svojem sodnem okraju. Ako bo državni 
uradnik izvoljen, mora pustiti službo, če pa 
je že služil 10 let, prejema pokojnino. 

Slovenija se deli v 3 volilne okraje. 
Ljubljana mesto (4 mandati), Kranjska z bo-
roveljskim okrajem (14 mandatov), Štajerska 
s Prekmurjem in velikovškim okrajem (20 ali 
21 mandatov). Za volilni okraj Ljubljana ni
so predpisani kvalificirani mandati, a za de
žele pa na vsako 4 mandate 1 kvalificiran 
mandat. 

čitfe .? „Ptuiski list." razsiriaite L_ * 
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Ličkanje (kožuhanje) koruze. Pri nas je 
splošna navada, da se koruzni storži slečejo 
že tisti večer, ko so se pripeljali z njive. 
Kmetijski veščak pa priporoča, naj se storži 
ne slečejo takoj do golega, temuč naj se 
zvežejo le za zunanje liste, ter se z no
tranjimi listi vred obesijo na sušilo. Na ta 
način dozore v nekaj dneh tudi še zeleni 
storži, poleg tega pa tudi ptiči ne morejo do 
zrnja. Prav tako se tudi listi (slačkanje) na 
ta način lepo presuše. Popolnoma se slečejo 
storži šele pred rob kanj em. Poizkusite ! 

Nova kosa, ki jo je izumel neki tirolski 
ključavničar, razdeli travo enakomerno pri 
košnji ter omogoča hitrejše in lažje delo. 

Iz Italije se smejo prosto izvažati paprika, 
grozdje, maslo, vosek, kože, barve, zdravni
ški predmeti in zdravila. Prepovedano pa je 
izvažati laneno olje. 

Izvoz Sladkorja iz Češkoslovaške je znašal 
meseca julija 163.116 meterskih stotov, od 
tega je prišlo v Jugoslavijo le 2792 meter-
skih stotov, 

Volne za izvoz ima letos Madžarska za 
400 milijonov kron. 

Naša denarna vrednost raste v inozem
stvu, ker tuje banke veliko povprašujejo po 
dinarjih, s katerimi se mora plačevati naš 
izvoz. Padanje naše valute v Švici je navad
na borzna špekulacija. 

Monopolski zakon, ki je veljal dosedaj le 
za Srbijo, se je uveljavil za vso državo. 

UVOZ Živine iz Avstrije v našo državo je 
strogo prepovedan, ker so vsi obmejni av
strijski kraji okuženi. 

Vino. Na Ogrskem leži na vinu izvozna 
taksa 150 ogrskih kron za hektoliter vina. 
Pričakovalo se je, da bodo cene vinu na 
Ogrskem padle, ker bo trgatev zelo bogata 
in ker primanjkuje sodov. Vendar se cene še 
drže. Računajo, da bo prišel mošt 600 do 700 K 
za hektoliter, kar bi odgovarjalo, če se vpošteva 
kalo pri vrenju in ležanju, 900 do 1000 ogr
skih kron za hektoliter vina. Le malo višje 
so cene staremu vinu (9 do 10 odstotkov). 
— Na Spodnjem Avstrijskem so pričakovali 
boljšo letino. Pomlad je pokazala kar naj
lepše. Med letom pa je neugodno vreme 
zmanjšalo letino skoro za polovico. Lansko 
leto je stal hektoliter vina 1600 do 2000 
avstrijskih kron. Lttos se zahteva za vrsto 
in hektoliter po 200 do 300 avstrijskih kron 
več. — V češkoslovaški je vinska trgovina 
še slaba. Na trgu podobne razmere kakor v 
Nemški Avstriji. — V Italiji so cene vinu 
še vedno visoke, čeprav bo letošnja letina 
jako bogata. Trgovine malo, trgovci čakajo 
na padanje cen. Tudi v Trstu ni prometa. 
Kar gre še transportov v Češkoslovaško in 
Nemško Avstrijo, je to vino, ki je bilo kup
ljeno že preje. Težka vina stanejo 21 do 23, 
lahka 19 do 21 lir za hektoliter. 

: } 

Dopisi. 
Profesor RajkO Pirnat, neumorni vaditelj 

sokolski v Ptuju in okolici, predsednik dra
matičnega društva, odhaja po skoro dvelet
nem tukajšnjem delovanju v Celje. 

Učitelj Peček Avgust se je poročil z go
spodično Marto, roj. Božičevo. častitamo ! 

Za Dijaško kuhinjo v Ptuju je podani mesto 
venca na grob nadkom. Meži Franc Čuček 
100 kron. 

Prošnja! Obračam se na vse prijetelje in 
znance pokojnega gosp. n a d k o m i s a r j a 
M i l o š a M e ž a , ki ga želijo ohraniti v 
dobrem spominu, da po možnosti prispevajo 
k zbirki za spomenik, ki se postavi na grobišču 
v Hajdini nesrečnemu možu. P r i s p e v k e 
b o s p r e j e m a l o u r e d n i š t v o „ P t u j 
s k e g a l i s t a " oziroma se bodo pobirali po 
posebni poli. Dr. Fermevc. 

Vpisovanje v mestno glasbeno šolo v Ptuju 
se vrši dne 16., 17. in 18. septembra od 9. 
do 12. ure in od 15. do 17. ure v dosedanjih 
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učnih prostorih v Dijaškem domu (I. nad
stropje.) Vpisnina za vsacega učenca znaša 
20 K. Začetek pouka se prične v petek dne 
1. oktobra 1920. 

Vodstvo dečje stanice (otroški vrtec) v 
Ptuju naznanja, da se vrši vpisovanje otrok 
dne 17. in 18. t. m. predpoldnpm v šolskih 
prostorih Aškerčeva ulica 12, prvo nadstropje. 
Redni pouk se začne 20. septembra 1920. 

Gospodinjska šola v Mladiki v Ptuju. Vpi
sovanje v soboto 18. septembra od 10.—12. 
ure v Mladiki. Sprejemajo se dekleta od 16. 
leta naprej. Šola daje gospodinjsko in splošno 
izobrazbo. Redni pouk se začne v pondeljek, 
20. septembra. 

Jugoslovanska zavarovalnica! Zastopstvo 
največje jugoslov. zavarovalne družbe ,.Beograd-
ske zadruge" prevzel je upravitelj .,Ptujskega 
lista" g. Matija S t e b i c h, kateri se strankam 
priporoča. 

Poverjeniški odbor splošne org. voj. invalidov, 
vdov in sirot V Ptuju vabi vse vojne invalide, 
vdove in sirote na veliki shod, ki se vrši v 
nedeljo, dne 26. t. m. ob 9. uri predpoldnem 
v Društvenem domu v Ptuju. Na shod pride 
predsednik naše centrale tov. Roš iz Ljub
ljane. — Naznanja se vsem voj. invalidom, 
da se bodo izdajale legitimacije za prosto 
vožnjo po vseh železnicah v državi SHS. 
Ampak to le tistim, ki imajo več kakor 50°/o od 
države SHS priznane invalidnosti in so člani 
sploš. org. voj. invalidov za Slov. ozemlje. 
Zato kdor še ni član, naj se takoj vpiše. 
Vpisani člani pa naj svoj zaostatek takoj 
poravnajo, drugače bodo izključeni; kriv si 
bode posledic vsak sam. Iz opreznosti se 
obvešča p. t. občinstvo, da imajo pravico 
nabirati prostovoljna darila, bodisi to denar 
ali drugi predmeti, le tisti, kogar v to odbor 
sploš. org. voj. inv. za Slov. ozemlje pooblasti. 

Čudne razmere na železnici, čestokrat se 
slišijo pritožbe, koliko neprijetnosti imajo 
potniki, ki se poslužujejo večernega vlaka iz 
Maribora proti Čakovcu. Vlak iz Maribora 
odhaja ob 7. uri in se ne ozirajo merodajni 
faktori nič na to, da bi imel zvezo s koroškim 
vlakom in pa z ekspresnim vlakom iz Ljub
ljane, ker marsikdo bi se peljal do Maribora, 
da bi mu bilo mogoče še isti dan v Čakovec. 
Toda vlak mora ob 7. uri iz Maribora, potem 
pa stoji na Pragerskem kar celo uro, mesto 
da bi iz Maribora eno ur<j pozneje odhajal in 
bi zato imeli potniki s Koroškega in iz 
Ljubljane zvezo s Ptujem, Ormožem, Središ
čem in Čakovcem. Tudi je skrajno neprijetno 
to, da se mora v Mariboru vsakdo silno žuriti, 
da opravi vsa pota in še dobiti vlak, na 
Pragerskem pa mora potem čakati celo uro. 
Zraven se mora pa še sedeti v nerazsvetlje-
nih kupejih, da se človek nehote vpraša, za
kaj se pravzaprav vožnja po železnicah vedno 
in vedno draži. Res, skrajni čas je, da se 
temu odpomore. 

Novi vlaki. Mnogo korporacij in posamez
nih oseb se je trudilo že dalje časa, da bi 
dobili v Ptuju več vlakov in boljše zveze. 
Okr. glav., okr. zastop., vodji teh dveh uradov, 
mestna občina ptujska, g. gerent, krajevna 
org. JDS itd., vsi so se trudili za to hvale
vredno namero. Sedaj dobimo baje jako dobro 
zvezo na vse strani in sicer tako kot bi dobili 
tri nove vlake. Po naših informacijah ima na 
tem glavno zaslugo naš g. Tancig. Srčna 
hvala vsem — posebno pa g, Tancigu v 
imenu dobre, za Ptuj in okoliš prekoristne stvari. 

Državna pletarska delavnica pri Sv. Barbari 
V Halozah. Ta državna pletarska delavnica je 
svoječasno prav dobro uspevala pri Sv. Bar
bari pod vodstvom takratnega tamošnjega 
nadučitelja g. Antona Ogorelca. Med vojno 
je delo v njej počivalo, na novo pa jo oživela, 
ko se je po prevratu premestila v primernejše 
prostore v begunskem taborišču v Strnišču, 
kjer je obenem začela zaposlovati begunce. 
Kakor vsa ureditev tega taborišča pa je bila 
tudi ureditev državne pletarske delavnice v 
Strnišču začasnega značaja. Uvidelo pa se 
je, da bi bila za okraj škoda, če bi so moralo 
ustaviti tako podjetje, zato se je delalo na 
to, da se zadeva uredi stalno. V t« namen 
je je mudil dno 6. in 7. t. m. v Ptuju g. 
vladni svetnik Ivan Šubic kot zastopnik po-

verjeni&tva za uk in bogočastje v Ljubljani. 
Prvi dan si je v spremstvu ga. vodja okr. 
glavarstva dr. Pirkmajerja ogledal delavnico 
in njeno ureditev v Strnišču, naslednji dan 
pa je zopet v njegovem spremstvu in v 
spremstvu g. okr. nadzornika posetil Sv. Bar
baro v Halozah, da v sporazumu z domačini 
uredi stalno premestitev delavnice. Komisija 
kakor tudi domačini so se zedinili v naziranju, 
da je iz gospodarskih kakor tudi iz učnih 
ozirov boljše, Če se ustanovi delavnica stalno 
v kraju, ki je gospodarsko močnejši in ki 
nudi ugodnosti prometnih zvez. Zato prihaja 
za stalnost delavnice pač v poštev 
edinole mesto Ptuj, kamor se naj preseli, 
kakor hitro bodo to dopuščale razmere ; za 
sedaj naj ostane še v Strnišču. Pri Sv. Bar
bari, a tudi v drugih krajih, kjer bo ljudstvo 
želelo, se bodo od časa do časa prirejali pozim-
ski učni tečaji za pletarstvo, izdelke od udele
žencev tečajev bo prevzemala državna delav
nica v Ptuju po dnevnih cenah. Istočasno 
se je na licu mesta rešilo tudi posestno 
vprašanje državnega vrbnega nasada pri Sv. 
Barbari. Želeti je, da se ta dobičkanosna 
industrijska panoga v naših krajih, posebno 
pa v Halozah prav dobro obnese. 

Naredba b cenah šolskih knjig. Pov6rjeništvo 
za uk in bogočastje je izdalo naredbo, da 
noben prodajalec ne sme nobene šolske knjige 
prodajati za višjo ceno nego z a odobreno z 
10% nim poviškom vred. Založnik mora dati 
prodajalcu na drobno 25% popusta. Kaj pa 
je s cenami tistih knjig, pri katerih prodajalec 
ni dobil popusta ? 

Skakanje cen. Vemo, da včasih tudi kak 
trgovec kaj izgubi. Zdaj tarna, če izgubi 
100.000 kron, tisto pa pozabi, kako si je 
napravil milijonske dobičke! Kako je opra
vičeno, da n. pr. v par dneh poskoči cena 
sladkorju za 8 K in več — in vendar je to 
isti sladkor ? S tem, trgovci, sami povzročate 
skakanje cen. Ne hotite postati čez noč 
milijonarji, zadovoljite se s solidnim dobičkom, 
da bomo tudi mi dnigi mogli živeti! 

Popustil se je meseca avgusta v neki 
trgovini v Ptuju 1 zavitek s končen (cvirnom.) 
Prosi se, da naj najditelj proti nagradi pošlje 
na J. Traun, Ptujska Gora ali Artenjak in 
Schosteritsch, Ptuj. 

i 1 
I Politične vesti. 

Iz narodnega predstavništva. Po sprejetem 
volilnem zakonu za konstituanto je ponehalo 
zanimanje za delo v Narodnem predstavni
štvu. Največje težave dela hnančni proračun. 
Njegovim visokim vsotam se upirajo zlasti 
naši poslanci. Državne potrebe so velike, a 
bremena naj bi se enakomerno razdelila. 

Mirovna pogodba z Bolgarsko je bila spre
jeta v Narodnem predstavništvu. Bolgari gle
dajo, da bi prišli v ožjo zvezo z nami in z 
drugimi balkanskimi državami. 

Albanci so bili zavrnjeni na vsej črti in 
določena je nova mejna črta proti njim. Ita
lijani pa Albance še vedno ščuvajo proti nam 
ter jih izdatno podpirajo. 

Reka neodvisna. V sredo, 9. septembra je 
D'Annunzio javno proglaail neodvisnost 
Reke in ustanovil kvarnirsko republiko. Naša 
država seveda te republike ne more priznati. 

Nemiri V Italiji se nadaljujejo in širijo. 
Listi poročajo, da preti Italiji meščanska voj
ska po boljševiškem vzoru. Vendar se kaže, 
da komunisti nimajo še te moči in se bodo 
njihovi nameni izjalovili. 

Glasovanje na Koroškem se bliža. Nemci 
so izgubili že vse upanje, da bi mogli v slo
venskem delu premotiti ljudstvo za se. Javnih 
zborovanj se ne upajo več prirejati. Posa
mezniki delujejo le še z nasilji in podkupo
vanji. Pa tudi to ne bo dosti zaleglo. 

Glad V Avstriji. Zaradi pomanjkanja 
moke in žita se je znižala kvota za moko. 
Znižanje bo trajalo več tednov, dokler ne 
pride dovoz iz Jugoslavije. 

Ujedinjenje srbskih cerkev. Due 12. sep
tembra se je v Sremskih Karlovcih na sve
čan način proglasilo ujedinjenje vseh srbskih 

pravoslavnih cerkev naše države v patriarhiji 
sremsko-karlovački. 

Jadransko vprašanje dela nam in Italija
nom še vedno preglavice. Italijani nočejo 
naše zemlje, naših ljudi pustiti nam, naši 
ljudje pa se ne morejo udati Italijanom, ne
go hrepene po nas. Vlada v Rimu obeta na
šim ljudem vse pravice, podivjani Italijani v 
Trstu in v Primorju pa pobijajo naše ljudi, 
plenijo in požigajo njihovo imetje. 

Število poslancev v konstituanto. V Srbiji 
je 31 volilnih okrožij in 146 poslancev; v 
Črni gori 1 volilno okrožje in 8 poslancev ; 
v Bosni in Hercegovini 6 volilnih okrožij 
in 62 poslancev ; v Dalmaciji brez zasedenega 
ozemlja 1 volilno okrožje in 10 poslancev; 
v Hrvatski-Slavoniji 9 volilnih okrožij in 93 
poslancev ; v Vojvodini 5 vol. okrožij in 44 
ali 45 poslancev ; v Sloveniji 3 volilna okrožja 
in 40 mandatov. Vsa država je razdeljena 
na 57 volilnih okrožij s 405 poslanci. 

Laški arditi na Reki. Do sporazuma med 
Italijo in Jugoslavijo še vedno noče priti. 
Italijani napenjajo vse sile, da bi obdržali 
čim več naših krajev. V Rimu je bila te dni 
velika demonstracija proti vladi, češ da hoče 
popustiti v jadranskem vprašanju. Prišlo je 

[ do krvavih spopadov med policijo in demon-
) stranti. Med demonstranti je bilo tudi več 
! Lahov iz Reke in Dalmacije. Italijanska vlada 
I noče porabiti svoje moči, da bi napravila red. 

Zato se ne čudimo, da raste greben raznim 
arditom, ki uganjajo nasilno laško politiko 
na lastno pest. Tako se je zvedelo, da je 
sklenil zloglasni vodja italijanskih upornikov, 
D'Annunzio, da zavzame s svojimi četami 
Sušak in del hrvaškega Primorja. Naša nova 
vlada je v skupščini izjavila, da je storila 
vse korake proti tej lopovščini. Bojimo se le, 

j da besede ne bodo dosti zalegle, laškim ar-
I ditom je treba pokazati v dejanju, da se jih 
i ne bojimo. 

I • * 
. • • 

• Razno, I 
• • • 
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Uvedba zimskega časa. Ministrstvo za so-
cijalno politiko je odredilo, da traja do 30. 

! septembra poletni čas. Šele v noči na 1. ok-
\ tober torej se postavijo ure zopet za eno uro 

nazaj. 
Ogromno število političnih beguncev na Du-

; naju. Po poročilu dunajske policijske direkcije 
j se nahaja na Dunaju okrog 100.000 politič-

nih begvincev in sicer Ukrajincev, Rusov, 
I Nemcev, Srbov, Italijanov itd., med njimi 
' 5000 Madžarov. 

Napad na tržaško jetnišnico. Enkrat po
noči je napadla tolpa individov ječo v Via 
Coroneo in postrelila stražnike. Napadalci so 
izpustili iz ječe vse ujetnike. Kakor so poro
ča, je napadalcem šlo pred vsem za to, da 
oprostijo iz ječe tamkaj zaprte komuniste. 

„Arbeiterwille" prepovedan. Dnevnik „Ar-
beiterwille", ki izhaja v Gradcu kot glasilo 
aoc. dem. stranke za Štajersko in Koroško, 
je zadnji čas z nekim posebnim veseljem 
blatil našo državo. Minister pošte in brzo-
java mu je vsled tega odvzel poštni debit. 

Oče 39 Otrok. Neki švedski kmet je po
stal nedavno oče 39 otroka. Možak je star 
69 let in je sedaj tretjikrat oženjen. Njego
va prva žena ga je obdarila v 181etnem za
konu s 15 otroki, 10 dečki in 5 deklicami. Z 
drugo ženo je živel 12 let. Ta mu je rodila 
vsako leto po eno dete, natančno 6 dečkov 
in 6 deklic. Njegova tretja žena še živi. Ta 
mu je rodila pred kratkim svoje 12. dete, 
svojega sedmega dečka, medtem ko je poda
rila življenje že 5 deklicam. Mož je torej 
zakonski oče 23 sinov in 16 hčerk. Po vojni 
bi potrebovali še več takšnih očetov. 

Batinjanje na Madžarskem. Madžarsko na
rodno predstavništvo je sprejelo s 66 proti 
41 glasovom predlogo, po kteri se vpelje 
kazen z batinjanjem (tepenjem). 

Avstrijska zverttva V Srbiji. Švicarski pro
fesor dr. Reiss, ki se je bavil s, preiskavo av
strijskih zverstev v Srbiji, je končal svojo 
statistiko, ki je silno žalostna pa zanimiva. 
Samo nekaj zgledov. V podrinekem okrogu 



je samo v dveh občinah bilo umorjenih 1300 
civilnih oseb (994 moških in 306 žensk), ra
njenih 11(3, izginilo jih je 562. Od otrok pod 
10 letom je bilo umorjenih 87, ranjenih 15, 
izginilo 20. Pri železniški postaji v Lešnici 
je bilo ustreljenih 109 oseb, starih 8—80 let. 
Najprvo so jim Avstrijci izkopali jamo, dolgo 
20 m in Široko 3 m, potem so jih postrehli 
s strojnimi puškami in nektere so zakrili z 
zemljo, še predno so izdihnili. Reiss dokazu
je, da so Avstrijci žrtvam parali trebuhe, jih 
zažigali, obešali na kolce in mučili do smrti, 
lomili roke in noge, izbadali oči in odreza-
vali spolne ude. Dogodilo se je celo, da so 
triletno žensko otroče vrgli svinjam, ki DO ga 
požrle. Največ zverstev se je pripetilo v času, 
ko je stal na čelu avstroogrske armade slo
viti general Fotiorek. Naši Nemci in Madžari 
so Srbe slikali za divjake, pa so bili sami 
najhujši divjaki. 

Obvezni polletni tečaj na državni podkov-
ski Soli v Ljubljani se prične dne 1. oktobra 
t. 1. Za vstop v tečaj je vložiti na vodstvo 
državne podkovske Šole v Ljubljani do 20. 
septembra t. 1. prošnjo ter ji priložiti: 1. 
rojstni in krstni list; 2. domovinski list; 3. 
zadnje šolsko izpričevalo; 4. učno izpričeva
lo ; 5. ubožni list; 6. nravstveno izpričevalo. 
Pouk v podkovski šoli je brezplačen; učenci 
dobivajo redne državne podpore tor imajo 
prosto stanovanje v zavodu, skrbeti pa morajo 
sami za hrano in potrebne učne knjige. Poleg 
podkovstva se poučuje ogledovanje klavne 
živine in mesa. — Vodstvo državne podkov
ske šole v Ljubljani. 

Prebivalstvo naše države šteje 14 milijo
nov 343.000 duš, in sicer Srbija 4,456.909 
Vojvodina 2,675.732, Črna gora 435.000, 
Bosna in Hercegovina 1,898.044, Dalmacija 
645.666. Hrvatska in Slavonija 2,621,954, 
S l o v e n i j a 1,610.082. Ako bi imeli vštete 
vse Jugoslovane, ki še ječe pod Italijani, 
Štela bi naša kraljevina 16 milijonov. 

Berlinski listi o našem gospodarskem stanju. 
„Berliner Tagblatt" prinaSa obširen dopis 
svojega balkanskega poročevalca o finančnem 
stanju Jugoslavije. Dopisnik trdi, da je naše 
finančno stanje zelo ugodno, ker je letošnja 
žetev vredna 30 milijonov dinarjev, dočim 
kroži samo 3 milijarde papirnatega denarja 
in znaša celokupni državni dolg komaj 4 
milijarde. Dopis končuje : Naravno bogastvo 
Jugoslavije je preveliko, da bi ne moglo 
vzdržati vseh sunkov desorganizacije, ki je 
nastala po vojni. Še vedno je bila boljša 
slaba letina za bolno denarnico, kakor pa 
papirni čudeži, s katerimi hoče nakrmiti 
zapadna financa svojo kobilo do smrti. 

Zahvala 
katero izrekam kot tujka ob svojem slovesu 
od javne civilne bolnice v Ptuju, osobuj, v 
prvi vrsti pa gosp. primariju dr. R e b u l i in 
op. sestri F r a n č i š k i , za izvršeno težko 
operacijo in njih delovanje, ter se s tem po
tom težko poslavljam. 

Leonia May. 

Izjava 
Podpisani IVAN BR0DM1AK v Gruškovcu, 

obžalujem vse besbdo, ki Hem jih govoril čez 
Arbeiter Marijo. Nimam nič proti njeni pošte
nosti, ter se njej zahvaljujem, da je odstopila 
od tožbe. 

Ivam BrodLojak.. 

Meblovana soba (2—3 poste
lje), s kuhi
njo se išče 

v bližji okolici mesta pod „Tako|" na uprav-
ništvo tega lista. 

Nadaljna razprodnja še preostalih 
Koflerjevih posestev v Rodnem vrhu vrši 
se dne 19. t. m* ob 1. uri popoldne na 
iicu mesta. 

Potrebne informacije daje pisarna 
dr. Tone G o s a k a , odvetnika v Ptuju. 

Prodajo se : 

3 vrhnje suknje ea 12—14 letne 
dečke, nekaj parov čevljev in velika 
— umi valna miza za 2 osebi — 

Ormožka cesta 5, I. nadstropje, desno. 
Na p roda j : 

3 veliki sodi, kateri držijo 2229, 
2100 in 1691 litrov 

lastnik Matjaž Škripe, sodar, Hum pri Ormožu. mmmmmi 

Iščem služkinjo, 
ki zna navadno kuhati in je vešča vseh hišnih 
poslov. One, ki imajo dolgoletna spričevala 
o svojem službovanju, imajo prednost. Ponudbe 
s priloženimi spričevali in zahtevo plače na 

Univ. med. Dr. A. LAVRIČ, Rogaška Slatina. 

popolnoma, v 
dobrem sta
nu, se proda. 

Kje, pove 
uprava „Ptujskega lista. 

spretne v ak-
viziciji in or

ganizaciji, 
sprejme pod 

ugodnimi pogoji „Banka." Ponudbe na admi
nistracijo tega lista pod „Banka." 

otnike, 
za žganjske 
namene ku
puje v vsaki 
množini po 

JaboUce 
dnevnih cenah Prva jugoslovanska alkoholna indu-
— strijska družba poprej Simon Hutter sin. — 

I s e p r i p o r o č a . 

; § O D V E T N I Š K A P J S A R N A 5 

1 Da KARL KODERMAN-A ! 
J V MARIBORU -J 
^ SE JE PRESELILA V A L E K S A N D R O V O C E S T O ŠT. 12 (OB VOGALU SODNE ULICE.) £ 

Bencin, 
petrolej, 
gonilvmo olje, 

strojno olje, 
cilindrovo olje, 
tovot mast , 

DOBAVLJA PROMPTNO 

jkolomaz, 
vazelin, 
olje in mast za usnjarje 

?? MINERALNA RAFINERIJA« Dravograd. 
Dopisi na centralo v Mariboru. 

Brzojavi: Rafinerija. Telefon štev. 80. 

••lilllllllllllH 

Delniška glavnica in rezerve okroglo 95,000.000-
C E N T R A L A V L J U B L J A N I . 

P O D R U Ž N I C E v Splitu, Celovcu, Sarajevu, Gorici, Celju, Mariboru in v Borovljah. 

! • • • • • • • • • • • • • • 

Obrestuje vloge na knjižice in na tekoči račun s V\2\ <> D J 
brez odpovedi, proti 3 mesečni odpovedi s 33|4°|o čistih, o .\ 

Daje t r g o v s k e in a p r o v i z a c i j s k e k r e d i t e . 
Izvršu je vse b a n č n e t r a n s a k c i j e . 

Odgovorni urednik: Dr. Tone Gosak. Last »Tiskovne zadruge v Ptuju." Tisk: W. Blanke v Ptuju. 


